

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу Комилова Толибджона Тавакковича по теме: «Оптимизация диагностики и лечения почечного повреждения у больных, перенесших острый инфаркт миокарда», на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности

14.01.04 - Внутренние болезни.

Актуальность выбранной темы. Наличие перенесенного острого инфаркта миокарда (ОИМ) в анамнезе заболевания - одна из важных причин развития хронической сердечной недостаточности (ХСН) и хронической болезни почек (ХБП), которые также являются важнейшими медицинскими и социально-экономическими проблемами во всем мире, в том числе в Республике Таджикистан. По данным некоторых исследователей в 44,0% и 50,0% случаев ОИМ осложняется острым почечным повреждением (ОПП), в средне-отдаленные сроки являющиеся причиной развития ХБП и как осложнение ХСН. Фактически у этой категории больных развивается кардиоренальный синдром I и II типа, что является причиной смертности и летальности в ближайшие и средне-отдаленные сроки.

По данным А.А. Гарганеевой и соавт., а также других исследователей, в 60-70% причиной развития ХСН также является ишемическая болезнь сердца (ИБС), которая входит в когорту основных причин ОИМ. Как свидетельствуют исследования ЭПОХА-Д-ХСН (2019), за последние годы выявляется увеличение количества больных ХСН с 4,9% до 8,5%-10,0%, а тяжелой ХСН III-IV функционального класса - с 1,8% до 3,1%.

Эти данные согласуются с данным других исследователей, которые указывают, что факторами риска развития ОИМ и ХСН у большинства больных является общие предрасположенность, патогенез и коморбидность, в том числе в 95,5% случаях артериальная гипертония (АГ), в 69,7% ишемическая болезнь сердца (ИБС), в 15,3% перенесенный ИМ, в 15,9% сахарный диабет (СД) и другие заболевания, такие как хроническая болезнь почек (ХБП).

По данным Zeng X. и соавт. (2014), частота внутрибольничного ОПП у пациентов ОИМ составляет 46,4%, в то же время ХБП встречается до 49,0% как сопутствующая патология или осложнение у больных с сочетанием ХСН, АГ, ИБС, СД.

В связи с вышеизложенным диссертационное исследование, проведенное Комиловым Толибджоном Тавакаловичем является весьма актуальной и своевременной научно-исследовательской работой.

Комилов Толибджон Тавакалович, родился 07.08.1985г. в Гиссарском районе Республики Таджикистан. В 2003г. по окончании лицея - гимназии Гиссарского района поступил в ТГМУ имени Абуали ибни Сино. Закончил вышеуказанный университет в 2009 году. С 2009 по 2010 года проходил интернатуру и 2010-2012 годах клиническую ординатуру на кафедре кардиологии ГОУ «ИПОСЗРТ», базой которой является ГУ «Республиканский клинический центр кардиологии».

За время трудовой деятельности врачом-кардиологом показал себя с положительной стороны, к пациентам доброжелателен. Стремится проводить лечебные мероприятия в срок, квалифицированно с учетом современных научных требований, клинических рекомендаций и протоколов. Постоянно занимается над повышением уровня своих знаний. С 2013 по настоящее время работает врачом отделения «Инфаркт миокарда» ГУ «Республиканский клинический центр кардиологии». Проходил курсы усовершенствования врачей на кафедре кардиологии и эфферентной медицины и интенсивной терапии ГОУ «ИПОСЗРТ». В течение последних 4 лет им обследовано более 560 пациентов с ишемической болезнью сердца и его осложнениями.

Личный вклад соискателя ученой степени. Лично участвовал на всех 3 этапах исследования. Провел ретроспективный анализ 70 и проспективное исследование 100 больных с ОИМ осложненным ОПП, а также обследовал 30 здоровых контрольный группы. Автором изучены ближайшие и средне отдаленные результаты до 1 года, наличие фактически развившихся осложнений ХСН, ХБП и их взаимосвязь, разработка алгоритмов их диагностики и лечения. Автор провел статистический анализ, обобщил полученные результаты, выдвинул научные положения, выводы, разработал и внедрил рационализаторские предложения и практические рекомендации. Диссертантом опубликованы статьи и тезисы, он также выступал с докладами на научных конференциях и съездах. Автором внедрены рационализаторские предложения в учебный и лечебный процессы на соответствующих базах, где выполнялась НИР.

Основные положения диссертации доложены и обсуждены в виде докладов на: годичных конференциях Государственного образовательного учреждения «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан» (ГОУ ИПОвСЗ РТ) (2019, 2020, 2021), ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибн Сино» (2022), Учёном совете Государственного учреждения «Городской научный центр реанимации и детоксикации» (ГУ ГНЦРиД) (2022), Республиканской ассоциации анестезиологов и реаниматологов им. М.К. Мурадова (2022).

Результаты диссертационной работы внедрены в практику работы ГУ ГНЦРиД, ГУ «Республиканский клинический центр кардиологии» (РККЦ) МЗиСЗ РТ, а также кафедр эфферентной медицины и интенсивной терапии, кардиологии с курсом клинической фармакологии ГОУ ИПОвСЗ РТ.

Комилов Т.Т., является целеустремлённым, трудолюбивым врачом, с большим чувством ответственности и морально-волевыми качествами. Владеет современными знаниями и умениями в области кардиологии, интенсивной терапии и научно-доказательной медицины, знает основополагающие требования организации здравоохранения в области текущих и намеченных реформ, соответствует требованиям кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни.

Научный руководитель:

д.м.н., профессор

Мурадов А.М.

ПОДПИСЬ
ЗАВЕРИЮ
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ
“01” 06 2023 г.